

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертационную работу Андреева Николая Ростиславовича «Эффективное управление производственным потенциалом АПК на основе инновационных технологий использования земельных ресурсов» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

**Актуальность темы диссертационного исследования.** Действующая политика государства в отношении использования земель тесно переплетается с мерами, направленными на поддержку и развитие отечественного агропромышленного комплекса. Прежде всего, это проявляется в приоритете сельскохозяйственных угодий, о чем прямым текстом сказано в Земельном кодексе РФ. Однако действительное положение дел таково, что, несмотря на некоторые положительные сдвиги в данной отрасли за последние несколько лет, в стране по-прежнему остается актуальной тенденция сокращения площади сельскохозяйственных угодий, что в долгосрочной перспективе может привести к острой зависимости населения от импортного продовольствия. Кроме того, ситуацию усугубляет особенности целевого назначения земель: приоритет в использовании имеют сельскохозяйственные угодья лишь в составе земель сельскохозяйственного назначения. Соответственно сельскохозяйственные угодья, находящиеся в границах населенных пунктов, не имеют преимуществ перед земельными участками иного назначения, что, с одной стороны, логично, а с другой – часто приводит к их необоснованному изъятию, что в конечном итоге оказывается на эффективности управления производственным потенциалом АПК, а также возможности широкого применения инновационных технологий в использовании земельных ресурсов в экономическом и экологическом аспектах.

Представленная в работе авторская концепция сохранения и умножения производственного потенциала АПК, как национального богатства страны, на основе инновационного использования земельных ресурсов, в полной мере предопределяет направления развития современной системы эффективного управления производственным потенциалом АПК, что подтверждает научную и практическую актуальность темы исследования.

#### **Научная новизна диссертационного исследования.**

Исходя из того, что современная парадигма управления производственным потенциалом отечественного АПК изобилует факторными теориями при отсутствии общей концептуальной парадигмы реализации этих теорий в современных условиях, а также целей исследования включающих в себя разработку теоретических, методических и организационно-экономических положений эффективного управления производственным потенциалом АПК на основе использования инновационных технологий экологизации агроландшафтов в системе аграрного производства и активизации использования земель в сельскохозяйственном производстве, научная новизна результатов представленных диссертации сводится к следующему:

- доказано, что повышение эффективности управления современным производственным потенциалом обусловлено принципом рационального размещения и использования эколого-хозяйственных ландшафтов, определяющих критерии предельной производительности экологических факторов, пропорции сбалансированного ландшафтно-ориентированного распределения субсидий и протекционистские пределы зелёной корзины.

Выявлена и ранжирована совокупность организационно-экономических и социальных факторов, закрепляющих синергетический эффект их взаимодействия; (разделы 1.1;1.2)

- предложено использование принципа дифференциации признаков экологического состояния почв для структурирования качества земель, что позволит выделить факторы, предпосылки и условия экологизации

земледелия в каждом регионе. Оценка групп почв, образованных по принципу дифференциации признаков экологизации, позволит более точно структурировать производственные резервы и оценить инновационный потенциал производительных сил АПК; (раздел 2.3)

- разработан эколого-ландшафтный подход к анализу, оценке и гармонизации факторов производственного потенциала на основе использования экологического индекса почвенных преимуществ сельскохозяйственных угодий в организации и управлении производственной деятельностью субъектов АПК, а так же предложены методы оценки синергизма факторов, определяющих эффективность использования эколого-хозяйственных ландшафтов в АПК; (разделы 2.2;2.3)

-обоснована совокупность методических приёмов и управленческих рычагов повышения эффективности использования производственного потенциала на основе моделирования производительности земель и корректировки бюджетной политики в АПК; (раздел 3.1)

-определен приоритетные направления развития системы управления производственным потенциалом АПК и сформулированы концептуальные положения экологически безопасного сельскохозяйственного производства, как основы конкурентоспособности в рамках ВТО, составляющие совокупность институциональных норм организационно-экономического механизма расширения посевных площадей и развития конкуренции в АПК. (раздел 3.2)

-разработана модель взаимодействия управленческих структур, обеспечивающих инновационную модернизацию производственного потенциала в АПК в рамках решения задач продовольственной безопасности. (раздел 3.3)

**Степень обоснованности и достоверности результатов исследования.** Практически все озвучиваемые в диссертации положения подкреплены их научным обоснованием. Автор последовательно и аргументировано выражает свою точку зрения по каждому из них, используя в качестве

теоретической и методологической основы труды отечественных и зарубежных ученых, нормативно-правовые документы, статистические сведения Федеральной службы государственной статистики РФ, материалы научно-практических конференций и периодических изданий.

Использование научных материалов, подтверждающих логическую связь концептуальных выводов, статистических и аналитических материалов, нормативно-правовых документов подкреплены обсуждением и аprobацией результатов исследования на научно-практических конференциях в СПбГАУ, СПбГУСЭ, Международном экологическом форуме «День Балтийского моря» 2010, «Агрорусь 2010», Международной научной конференции Северных стран «IAMFE 2010»: «От полевого эксперимента – к созданию устойчивых агросистем в изменяющемся мире: методология, инструментарий, реализация».

Все это, в конечном счете, определило высокую степень достоверности результатов диссертационного исследования.

**Практическая ценность результатов исследования** определяется тем, что разработанные в диссертации предложения позволяют усовершенствовать действующую систему государственного управления земельными ресурсами и методику определения уровня продовольственной безопасности в аспекте накопления и эффективного использования производительного и эколого-хозяйственного потенциала сельскохозяйственных земель, как на федеральном, так и на региональном уровне.

Особая практическая значимость работы состоит в том, что полученные результаты создают теоретическую и практическую основу для формирования механизма эффективного управления производственным потенциалом АПК посредством реализации предлагаемых автором алгоритмов изменения экологического состояния земель и расширения объемов производства экологически чистой сельскохозяйственной продукции.

Кроме того практическая значимость исследования заключается в развитии теории управления производственным потенциалом в условиях кризиса аграрных отношений и как следствие этого формулировке прикладных алгоритмов модель инновационного механизма эффективного управления производственным потенциалом на основе экологизации землепользования растениеводческой отрасли применительно к представленному анализу использования ресурсов АПК Ленинградской области.

#### **Оценка содержания и оформления диссертационного исследования.**

Представленная работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложений и списка используемой литературы, включающего в себя 122 источника.

Во введении обоснован выбор темы, степень изученности проблемы, цели и задачи исследования, его теоретическая и методологическая основа, предмет, объект, научная новизна, практическая значимость и апробация итоговых результатов.

В первой главе «Теоретические и методологические основы управления производством хозяйствующих субъектов» рассматриваются теоретические предпосылки и инструменты повышения эффективности управления производственным потенциалом АПК, определяются концептуальные направления развития системы управления сельскохозяйственным производством и методологические аспекты использования природных ресурсов.

Во второй главе «Структура и механизмы взаимодействия элементов производства хозяйствующих субъектов в аспекте воспроизводства производительного потенциала сельскохозяйственных земель» дается оценка эффективности использования базовых элементов производственного потенциала хозяйствующих субъектов, определяются основные региональные аспекты использования производительного потенциала сельскохозяйственных земель в Ленинградской области.

В третьей главе «Методические подходы управления производственным потенциалом АПК в аспекте экологизации землепользования как важнейшего инновационного элемента (на примере растениеводческой отрасли)» разработаны направления совершенствования систем управления в растениеводческой отрасли, предлагается модель механизма эффективного управления производственным потенциалом на основе экологизации землепользования, обоснован вектор развития системы управления земельными ресурсами в рамках реализации Доктрины продовольственной безопасности России при взаимодействии с ВТО.

В выводах и предложениях изложены основные положения диссертации, а также сформулированы практические рекомендации.

Высоко оценивая научные достижения диссертанта, необходимо отметить следующие замечания по диссертации:

1. Из схемы (рис.4) неясно, как земельные ресурсы влияют на ресурсный потенциал АПК в целом и эколого-хозяйственные ландшафты в частности (стр.25-28).
2. Предложенная схема инновационного механизма управления производительным потенциалом на основе экологизированных инноваций не в полной мере отражает современные задачи полного и рационального использования производительного потенциала земель государства (рис.22, стр. 159-163).
3. Недостаточно полно представляется «доказанность» связи эффективности управления производственным потенциалом с использованием эколого-хозяйственных ландшафтов АПК (раздел. 3.2 диссертации и «Заключение», стр. 166).
4. Кроме того, к недостаткам работы можно отнести погрешности стилистического характера, а также недочеты применения системного и статистического анализа данных по АПК РФ, а также отчетности по состоянию земельных ресурсов:

-так, на рис. 5 (стр.89) и рис. 8 (стр.103) некорректно отражена динамика по годам;

- некоторые графики и диаграммы, представленные в работе, всего лишь подтверждают выявленные тенденции без анализа их условий, мотивов и движущих сил.

Отмеченные замечания не уменьшают проделанной диссертантом работы, ее научной и практической ценности в областях продовольственной безопасности и управления, как производственным потенциалом АПК в целом, так и производительным потенциалом земельных ресурсов в частности.

### **Заключение**

На основании всего вышеизложенного можно сделать вывод о том, что представленное диссертационное исследование является самостоятельной, законченной и тщательно проработанной научно-квалификационной работой, характеризующейся целостностью, логичностью, последовательностью и обоснованностью выдвигаемых в ней положений. Результаты представленных изысканий нашли свое отражения в статьях, опубликованных в научных журналах, рекомендованных ВАК.

Диссертационное исследование соответствует критериям п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор – Андреев Николай Ростиславович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук, доцент

Борисов В.Л.

(Борисов Валентин Леонтьевич – заместитель председателя Ленинградского областного комитета по управлению государственным имуществом, тел.8-911-713-86-47, Почтовый адрес: 188661,Лен.область, Всеволожский район, дер.Новое Девяткино, д.39, кв.97)